



Szakmai beszámoló

a Nemzeti Kulturális Alap Könyvtári Közgyűjtemények Kollégiuma
konferenciák, rendezvények, szakmai tapasztalatszerések, műhelybeszélgetések
megvalósítására kiírt pályázathoz
Pályázati azonosító: 3508/01305

A Borsod-Abaúj-Zemplén megyei II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtár pályázatot nyújtott be a Nemzeti Kulturális Alap Közgyűjtemények Kollégiuma kiírására, támogatást kérve megyei rendezvények megszervezésére. A célunk az volt, hogy a programok lebonyolításába minél több települést és könyvtárat vonjunk be; ehhez intézményünk 1.500.000 Ft támogatásban részesült.

Az Informatikai és Könyvtári Szövetség által 10. alkalommal meghirdetett eseménysorozat a NAGY KÖNYVTÁRI SHOW címet kapta, s egyúttal a visszatekintés időszaka is volt. 2015. október 5-11. között mindennap más rendezvénnyel vártuk a megye településein az érdeklődőket. A programok tervezésekor valamennyi korosztályra gondoltunk. Felelevenítettük az elmúlt évek sikeres témáit, ugyanakkor igyekeztünk újdonságokkal szolgálni azoknak, akik már régóta igénybe veszik szolgáltatásainkat. Ebben az évben ismét megpróbálunk kapcsolatba kerülni azokkal az ingerszegény környezetben élőkkal, akik számára a könyvtári környezet még ismeretlen. A projekt célja többek között az volt, hogy minél több oldalról mutassuk be a könyvtár adta lehetőségeket; hiszen az olvasáskultúra fejlesztése mellett a tanulásban és a szabadidő aktív eltöltésében is hasznos segítséget nyújthatunk.

Kézműves játszóház, bábelőadás, író-olvasó találkozók, játékos vetélkedő, irodalmi pályázat egyaránt szerepelt a különböző korosztályok igényeit kielégítő rendezvénysorozatban.

A II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtár vendégei:

Az Országos Könyvtári Napok programsorozat nyitórendezvénye - a gyermekek számára szervezett rendezvények sorában - 2015. október 6-án Dániel András grafikus, meseíró találkozója volt.

Az író a gyerekek körében nagy népszerűségnek örvendő Kufli-sorozatát mutatta be vetített képes előadás formájában. A találkozó során minden résztvevő gyermek és felnőtt számára kiderült, hogy kik is valójában azok a kuflik. „*Nem is kifli. Nem is kukac. Nem is bab, de nem is kavics.*”

Dániel András élvezetes stílusban mesélt a műveiről, és az illusztrációk is jól szolgálták a történetek megismertetését, interpretálását. Az író – jó pedagógiai érzékkel – kikérte a gyerekek véleményét az elhangzott mesék tartalmával, mondanivalójával kapcsolatban. Így folyamatosan fenntartotta az érdeklődést, a figyelmet. A találkozó végén Dániel András minden gyermek számára dedikált egy-egy könyvjelzőt.

A legkisebbek október 8-án Babusgató Klub keretében mondóka és a zene segítségével ismerkedtek a könyvek, mesék, és dalok világával. A foglalkozást Barnóczki Beáta zenepedagógus vezette.

A Könyves Vasárnapon családi vetélkedőn, kézműves játszóházban és Gryllus Vilmos Kossuth-díjas előadóművész koncertjén vehettek részt a könyvtárba ellátogatók.

Szintről szintre mesés akadályokkal kellett megküzdeniük a családoknak a központi könyvtár egész épületében. A játékos családi vetélkedő „mesterei” a Miskolci Musical- és Dalszínház művészei voltak. A családok jó hangulatban és lelkesen járták be a könyvtár különböző részeiben elrejtett akadályokat. A játékos feladatokat eredményesen teljesítő családok értékes nyereményekkel is gazdagodtak.

Nagyon sok érdeklődőt vonzott az „Őszi kézműves manufaktúra” is, amelyet a Fügedi Márta Népművészeti Egyesület mesterei vezettek.

A játszóházban a gyerekek és szüleik számos természetes anyag felhasználásával készítettek apró dísz tárgyakat. Sokan nyitástól zárásig maradtak, s bizony ennyi idő alatt jó néhány saját „alkotással” távoztak.

A Könyves Vasárnapon került sor – sokéves hagyományt folytatva – a könyvtár legifjabb és legidősebb olvasójának köszöntésére, és ezen a napon volt az Olvasók királynőjének és királyának koronázási ünnepe is. Azok a tanulók kapták ezt a megtisztelő címet, akik a meghirdetett olvasási pályázat legeredményesebb szereplői voltak. A gyerekek büszkén és megilletődötten vettek részt a ceremónián, amelyen – az udvari etikettnek megfelelően – a könyvtár kancellárja megkoronázta őket.

Az Országos Könyvtári Napok záró rendezvénye Gryllus Vilmos Kossuth-díjas előadóművész gyermekkoncertje volt. Nagyon sok érdeklődőt vonzott ez a program.

A gyerekek és felnőttek körében egyaránt ismert előadó műsora az igényes zenei élményen, és az önfeledt szórakozáson túl a családokat is közelebb hozta egymáshoz. A szülők együtt énekelték a gyermekekkel az ismert Gryllus Vilmos dalokat.

Az Országos Könyvtári Napok keretében került sor a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Gyermekkönyvtáros Műhely szakmai napjára. A Műhellyel a gyermekek szolgálatában c. programon HUBBY – a gyerek- és ifjúsági könyvekért címmel Pompor Zoltán, a Magyar Gyermekkönyv Fórum elnöke mutatta be a szervezet széleskörű tevékenységét. A HUBBY okán az előadó szólt a gyermekirodalom aktuális kérdéseiről, problémáiról. Társadalmi kortünetek – a népmese, mint megoldás témában tartott még ezen a napon előadást Leszkoven László író, egyetemi tanár. A résztvevők a magyar nép-

mese és a magyar(os) gondolkodás kapcsolatáról, valamint a mese és a mesélés helyzetéről, mai szerepéről tudtak meg értékes információkat a kiváló stílusú előadó segítségével.

A szakmai rendezvényen egy bemutató foglalkozásra is sor került. A résztvevő gyermek- és iskolai könyvtárosok számára Gilányiné Lovász Tünde gyermekkönyvtáros kézműves foglalkozásokhoz adott hasznos tippeket.

A szakmai nap jól szolgálta az általános és középiskolás tanulók könyvtári ellátását végző szakemberek együttműködését, tapasztalatcseréjét és az új ismeretek szerzését.

Kötetbemutató – OKN 2015. október 7.

A Kert a könyvtárban, élmény a könyvben című rendezvényen – rendhagyó könyvtári állománybavétel, és az Országos Könyvtári Napok keretében – mutatta be Vass Tibor József Attila-díjas költő, a Spanyolnátha művészeti folyóirat főszerkesztője a Húszimádóknak című könyvet a II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtár olvasóinak 2015. október 7-én.

Vass Tibor kezdeményezésére 2015 augusztusában 20. alkalommal szerveztek irodalmi, képzőművészeti találkozót – kertfesztivált – a költő hernádkaki kertjében. Erre az alkalomra jelent meg a Spanyolnátha művészeti folyóirat és a Példa Képfőiskola Művészeti Alapítvány kiadásában a Húszimádóknak című könyv.

„A 20. SPN-könyv, a Spanyolnátha művészeti folyóirat Hernádkak-antológiája a 20. Önök kerték Spanyolnátha Kertfesztivál és az 5 éves Spanyolnátha Nemzetközi Mail Art Művésztelep köszöntésére” – készült kiadványt 20 szavas, 20 soros szövegekből, és az egy híján húsz hernádkaki kertfesztiválon készült fotókból állították össze. Néhány név a szerzők – és „kertbarátok” – közül: Balogh Robert, Berka Attila, Bedecs László, Cselenyák Imre, Csorba Piroska, Dicső Botond, Dicső Zsolt, Fecske Csaba, Fekete J. József, feLugossy László, Király Farkas, Kukorelly Endre, Ladik Katalin, Láng Eszter, Lapis József, Lázár Balázs, Nagy Bandó András, Nagy Zsuka, Némethi Lajos, Oláh András, Petőcz András, Szénási Miklós, Szentmártoni János, Turczi István, Urbán Tibor, Üveges Tamás, Vass Nóra, Vörös István, Zsille Gábor.

A kertfesztiválokat idéző könyvtári élménybeszámolón Vass Tibor, a kötet szerkesztője mutatta be a Húszimádóknak című könyvet. Berka Attila író, a Spanyolnátha főmunkatársa a Húszimádóknak performanszát adta elő. A Spanyolnátha Könyveket, az SPN-sorozatot Vass Nóra szerkesztőségvezető mutatta be. A könyvbemutatón fotók és filmetűdők idézték a kertfesztiváli hangulatot és a könyv születésének történetét.

A Borsod-Abaúj-Zemplén megye könyvtárosainak 10. szakmai napját Miskolcon tartottuk meg. Dr. Vigh Annamária, az EMMI Közgyűjteményi főosztályának vezetője A megyei könyvtárak feladatellátása, a KSZR országos működése, megyénk sajátosságai címmel tartott előadást. Példaképekkel is találkozhattunk, hiszen itt köszöntette a könyvtárosok közössége a megye első Szinnyi József-díjas könyvtárosát, Laki-Lukács Lászlót. És egy új elismerés is született: a Borsod-Abaúj-Zemplén megye könyvtáraiért, könyvtárosaiért és magáért a könyvtárügyért végzett kimagasló munkát ismeri el a könyvtárunk által alapított Pro Bibliotheca Díj. A Varga Éva szobrászművész által készített plakettet először Venyigéné Makrányi Margit, a II. Rákóczi Ferenc Megyei és Városi Könyvtár megyei igazgatóhelyettese vette át. Ezen a napon emlékeztünk meg a szakmában hosszú időt eltöltött kollégákról, és köszöntöttük a nyugdíjba vonulókat. A találkozón lehetőséget biztosítottunk a megye kistépeléseiben dolgozó könyvtárosok számára a felmerülő problémák megbeszélésére, s az elért sikerek bemutatására. Emellett módszertani segítséget is nyújtottunk a munkatársak mindennapi tevékenységéhez. Több mint 130 könyvtáros vett részt a találkozón, a megye 54 településéről.

A Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszerben való népszerűsítésnek köszönhetően Borsod-Abaúj-Zemplén megyében az előző évhez képest még több település csatlakozott a programsorozathoz. Míg 2013-ban 83 településen 243 programot szerveztek, 2015-ben 328 helyszínen 787 rendezvény közül válogathattak a könyvtárakba látogatók. Több településen vetélkedővel, máshol rendkívüli nyitva tartással, könyvtárbemutatóval, kézműves foglalkozással várták az olvasókat.

Szeressétek a könyvet, a tudás forrását címmel pályázatot hirdettünk Borsod-Abaúj-Zemplén megye felső tagozatos diákjai számára. A feladványok megoldásához kis részben irodalmi ismeretek, nagyrészt kíváncsiság, vállalkozó kedv, lelkesedés, kitartás, végső esetben pedig egy megfelelő, segítséget nyújtó könyv volt szükséges. Az irodalmi „párbaj” feladatlapját közel száz ügyes olvasó küldte vissza. Mivel nagyon sok jó megoldás született, sokan kaptak ajándékot.

Az Edelényi Művelődési Központ, Könyvtár és Közérdekű Muzeális Kiállítóhely Mítől bio a BIO? címmel a gyenesdiási Zöldházat mutatta be. Az érdeklődők megismerhették a bio alapanyagú étkeztetésben szerzett eredményeiket, és azok hatását az egyéni és családi táplálkozásra. A találkozót bio termékek bemutatója, kóstolója zárta. Az előadás több ember érdeklődését is felkeltette a reform életmód iránt.

Encsen a Városi Művelődési Központ és Könyvtárban Cs. Szabó István Lok-sziget tündére és Soma című mesekönyveit mutatták be. A jó hangulatú beszélgetést bábelőadás követte.

Kazincbarcikán, az Egressy Béni Városi Könyvtárban Nógrádi Gergellyel találkozhattak a kis olvasók. Az ember és hűséges társai barátságáról szóló történetek - Balhész Beni, Vau, Nyau és a többiek - egy mai író tollán keresztül hozzák közelebb a gyermekeket az olvasás varázslatához.

Ózdon, az ÓMI Városi Könyvtárban Telegdi Ágnes író, Ó, azok a csodálatos Állatok! című könyvsorozatának leggyönyörűbb történeteivel kápráztatta el a kis olvasókat. Irodalmi fejtörőt is összeállítottak, melyben az állatokról szóló versek és mesék volt a főszerep. Az eredményhirdetésre a Könyves Vasárnapon került sor. Az ajándékok átadását meglepetés követte: a Bárka Színpad Ezentúl jó leszek... című előadása következett. Az állatokról szóló vidám játékba a vendégek is bekapcsolódtak, s együtt énekeltek, verseltek, báboztak az előadókkal.

Sajószentpéteren, a Lévy József Városi Könyvtár a Népmese napja alkalmából mesemondó versenyt hirdetett meg, melynek döntőjét október 5-én tartották meg. A kiválasztott mesék és a lelkes kisdíjak minden résztvevő számára emlékeztetessé tették ezt a napot. A nagy sikerre való tekintettel a zsűri és a pedagógusok egyetértettek abban, hogy a városi mesemondó versenyt folytatni szeretnék a jövő évben is.

Az óvodásokhoz a Csiribiri együttes látogatott el. A közös éneklésbe, mondókázásba még a legbátortalanabb gyermekek is bekapcsolódtak. Színvonalas műsorukkal elvarázsolták a kicsinyeket.

Kányádi Sándor versei csendültek fel A Művelődés Háza és Könyvtára pódiumtermében, a 10. Országos Könyvtári Napok első sárospataki rendezvényén. Jónás Zoltán előadóművész ihletett tolmácsolásában hallgathatta meg a verseket, a megzenésített költeményeket Dinnyés József előadásában élvezhette a nagyszámú közönség. Az előadás résztvevői lélekben feltöltekezve mentek haza, és talán egy-két verseskötetet is elővettek.

A program számszerűsíthető adatai:

Regisztrált települések	Résztvevő intézmények	Összes program
328	358	787


Ebben az évben is számtalan eseménnyel és neves előadókkal, írókkal, gyermekelőadásokkal és olvasásnépszerűsítő játékokkal vártuk a látogatókat. A statisztikai szám adatok és a visszajelzések azt mutatják, hogy ismét sikerült népszerű, érdeklődésre számot tartó rendezvényeket szerveznünk.

Fontos eredménynek tartjuk, hogy a számos országos hírnévnek örvendő alkotó mellett a helyben élő írók, költők és alkotóművészek is bekapcsolódtak az ismeretterjesztés, az olvasóvá nevelés izgalmas

feladatába. Bízunk benne, hogy minden korosztály megtalálta a számára érdekes programot, és a jövőben is elfogadja a könyvtárak meghívását. Mindent megteszünk azért megyszerte, hogy az Országos Könyvtári Napok programjait követően olvasóink tábora sok újonnan beiratkozott könyvtárhasználóval gyarapodjon; s hogy még többen érezzék majd úgy: olvasni érdemes!

Miskolc, 2015. november 27.




Dr. Prokai Margit
igazgató